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CAMPANIA SOVIETICĂ DE LICHIDARE A 
LOCAŞURILOR DE CULT DIN MOLDOVA 

(ANII 50-60 AI SEC. XX) 
 

Petru Furtună, doctor în istorie 
 

Confruntarea bisericii ortodoxe din Basarabia cu regimul 
sovietic de ocupaţie este o temă care deocamdată rămâne foarte 
slab studiată, cu toată schimbarea pozitivă de atitidine faţă de 
credinţă, care s-a produs după dispariţia imperiului sovietic. Sunt 
doar câteva studii1 şi documente2 publice în acest răstimp precum 
şi un număr ceva mai mare de publicaţii în presă. 

Biserica basarabeană are o istorie foarte bogată, rolul ei în 
viaţa cultural-spirituală a populaţiei ţinutului fiind greu de estimat. 
Ocupaţia sovietică din 1940 şi recuperarea din 1944 au schimbat 
radical statutul ei în ţinut, prin declanşarea unui proces de 
marginalizare şi lichidare a locaşurilor de cult. 

Din războiul al doilea mondial, biserica, tot aşa ca şi întreaga 
societate, a ieşit cu grave pagube, multe biserici fiind distruse, 
avariate sau jefuite. Altele au încetat să funcţioneze în urma 
refugierii multor preoţi3 la vest de Prut sau a arestării, deportării şi 
nimicirii lor la scurt timp după intrarea trupelor sovietice în 
Basarabia. 

După reocuparea sovietică din 1944, în ţinut existau în jur de o 
mie de biserici ortodoxe, dintre care, conform documentelor 
oficiale sovietice, funcţionau doar ceva mai mult de 600 de 
biserici4. Noile autorităţi, comuniste, făceau tot posibilul ca 
bisericile să nu fie deschise, nu admiteau construirea de biserici noi 
sau întoarcerea preoţilor la vechea lor ocupaţie, cu atât mai mult nu 
erau permise pregătirea şi hitoronirea de noi slujitori ai credinţei. 

Politica ateistă şi antibisericească a noului regim avea însă de 
înfruntat religiozitatea unei populaţii foarte numeroase. Zilnic, 
autorităţile de stat şi cele ecleziastice primeau mii de sesizări din 
partea populaţiei pentru redeschiderea bisericilor care nu 
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funcţionau, deschiderea de locaşuri noi, trimiterea de preoţi. 
Credincioşii şi preoţii luptau cu înverşunare împotriva restricţiilor 
impuse bisericii de organele administrării publice locale, întâi de 
toate împotriva încercărilor secretarilor de partid şi ale 
preşedinţilor sovietelor săteşti de a interzice oficierea serviciului 
divin şi ritualurilor creştine5. S-ar părea că dezmăţul ateist sovietic 
trebuia să ducă la scăderea religiozităţii populaţiei, dar în realitate 
aceasta înregistra un ascendent destul de pronunţat. Explicaţia 
acestui proces moral-psihologic se află poate nu atât în tradiţia 
religioasă cât în caracterul regimului sovietic. Drept urmare a 
naţionalizării şi colectivizării, milioane de oameni au fost lipsiţi de 
mijloace proprii de producţie şi transformaţi în sclavi ai statului 
totalitar. De aceea instaurarea puterii sovietice în Basarabia i-a 
decepţionat în scurt timp chiar şi pe admiratorii ei. În acea situaţie, 
religia devenea singurul reazem şi singura nădejde pentru o imensă 
masă de nemulţumiţi. 

Evident, autorităţile se vedeau forţate să ia măsuri de limitare a 
influenţei bisericii. De fapt statul sovietic nu a încetat nicicând să 
promoveze această politică. În Moldova postbelică, o numeroasă 
armată de funcţionari din variate servicii şi departamente de stat, 
de toate nivelele, n-au încetat nici o clipă să limiteze, cum am mai 
spus, activitatea bisericilor şi să exercite o puternică presiune 
descurajatoare asupra preoţimii. Anual, sute de preoţi erau puşi sub 
urmărire, cercetaţi, arestaţi, deportaţi sau întemniţaţi6. Totodată 
biserica este supusă presiunii unui foarte împovărător regim fiscal, 
mai ales, prin înfiorătoarea „postavkă”. Dosarele de arhivă abundă 
de cereri şi plângeri ale preoţilor şi credincioşilor prinvind 
zdrobitoarele corvezi impuse locaşurilor de cult. 

Dar autorităţile nu se puteau mulţumi cu aceste acţiuni, de 
vreme ce interesul populaţiei faţă de credinţă nu se diminua. În 
1950 delegatul bisericii ruse pe lângă guvernul Moldovei, 
Romenski, raporta la Moscova cum că influienţa bisericii în ţinut 
era în continuă scădere şi că numărul credincioşilor se reducea, din 
care cauză preoţii şi-ar fi părăsit parohiile7. Dar acelaşi Romenski 
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va semnala peste şapte ani o cu totul altă situaţie: o mare activitate 
a clerului şi a credincioşilor, care adresau, preciza el, organelor 
abilitate sute de cereri de deschidere a bisericilor cu sute şi mii de 
semnături8. 

Într-adevăr, în pofida rezistenţei înverşunate a autorităţilor, se 
constata o creştere a numărului bisericilor care funcţionau. Ân 
1959, A. Olenik, care între timp îl înlocuise pe Romenski în funcţia 
de responsabil al guvernului RSSM pentru problemele cultelor şi 
care se arătase mult mai zelos decât predecesorul său în lupta 
împotriva credinţei, consemna: „Din observaţiile noastre şi din 
studierea activităţii bisericii şi a preoţimii, ca şi din materialele şi 
datele concrete de care dispunem, se vede că religiozitatea 
populaţiei republicii, atît în sate cît şi în oraşe, este foarte ridicată. 
Confirmarea se află în marea frecventare a bisericii de către 
credincioşi, mai ales la astfel de sărbători precum Paştele, 
Crăciunul, Troiţa, hramurile şi altele. În zilele acestor sărbători 
mulţi colhoznici şi o parte a muncitorilor nu ies la muncă. 
Pretutindeni, mai ales în sate, se îndeplinesc pe larg variate 
ritualuri religioase aşa ca botezul copiilor, cununia în biserică, 
îngroparea decedaţilor cu participarea preoţilor, sfinţirea caselor şi 
a.”9. 

Mai mult de atât, moldovenii cereau tot mai insistent ca slujba 
în biserici să se facă în limba română şi ca ierarhii necunoscători ai 
acestei limbi să fie înlocuiţi cu localnici care în contactele cu 
masele de credincioşi moldoveni să poată comunica în limba lor. 
Spicuim dintr-un document adresat în iulie 1955 resposabilului din 
guvernul sovietic pentru problemele cultelor precum şi 
preşedintelui Sovietului Suprem al URSS K. Voroşilov: „Noi, 
moldovenii ..., ne simţim obijduiţi şi daţi uitării. Pe când alte 
naţionalităţi precum ucrainenii, polonezii, evreii, gruzinii, armenii 
ş.a.m.d. au posibilitatea să-şi asculte înalţii lor păstori în limba 
maternă, noi, moldovenii, demult suntem lipsiţi de această 
posibilitate ... Episcopul nostru nu ştie nici un cuvânt moldovenesc, 
cu toată aflarea lui îndelungată în Moldova în această înaltă funcţie 
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de conducere. Ascultându-l în Catedrala din Chişinău, relatează în 
continuare suplicanţii, nimeni dintre noi nu am putut înţelege nici o 
vorbă din cuvântarea conducătorului nostru spiritual, care nu 
cunoaşte limba noastră maternă”, după care este formulată explicit 
cererea ca locul de episcop să fie încredinţat unei persoane care să 
oficieze slujbele în limba română10. 

Astfel, în loc să fi ajuns să lichideze credinţa, aşa cum şi-o 
doreau, autorităţile se pomeniseră în situaţia de a fi solicitate să 
contribuie la răspândirea şi consolidarea ei. Întrucât nu putea ceda 
şi nici rămâne pasiv, ceea ce pentru stăpânire ar fi fost la fel de rău, 
statul a trecut la realizarea unui amplu program de reducere a 
religiozităţii populaţiei prin marginalizarea maximum posibilă a 
bisericii. 

Către sfârşitul anului 1958, guvernul sovietic adoptă câteva 
hotărâri, în baza cărora a fost elaborat un vast program de lichidare 
a bisericilor şi mănăstirilor. În conformitate cu acel program, în 
următorii doi ani în Moldova a fost desfăşurată o campanie largă şi 
foarte insistentă de închidere a locaşurilor de cult. În acţiune s-a 
implicat guvernul local şi conducerea organizaţiei republicane de 
partid, organele de represiune şi în primul rând subdiviziunea de 
aici KGB-ului. Documentele de care dispunem permit să urmărim 
tactica folosită de aceasta din urmă. O metodă încercată era 
compromiterea cu ajutorul agenturii KGB-iste a celor mai cinstiţi 
şi activi preoţi, învinuirea lor de neloialitate faţă de puterea 
comunistă şi, ca urmare, îndepărtatea de la parohii sau chiar 
întemniţarea lor. În parohiile devenite libere în urma îndepărtării de 
acolo a parohilor, fie în modul menţionat, fie altfel, nu se admitea 
trimiterea altor preoţi. Preoţilor le era interzis, de asemenea, să facă 
slujbă în câteva biserici parohiale. Ca urmare a reducerii numărului 
preoţilor şi a interzicerii slujbei prin cumul, numărul bisericilor 
care funcţionează s-a redus de la 546 la 385. S-a lucrat şi asupra 
reducerii bruşte a intrării tineretului din Moldova în instituţiile de 
învăţământ teologic. Dacă în 1957 în seminarele teologice au fost 
primiţi 17 oameni, în 1958, din 40 câţi au depus cereri, au fost 
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înscrişi doar 8, iar în 1959 au fost depuse 9 cereri şi a fost primit 
doar unul. 11 

Prin anii 50, în sate şi în anumite locuri din afara aşezărilor 
(răscruci de drumuri, fîntîni etc.) erau numeroase răstigniri, troiţe, 
pietre funerare şi cruci. După declanşarea campaniei de închidere a 
bisericilor şi mănăstirilor, toate acestea, dacă evitau distrugerea sau 
arderea, erau ascunse de văzul credincioşilor în curţile bisericilor 
sau în cimitire.12 

Agresivitatea cinică cu care KGB-ul lupta împotriva bisericii şi 
a credincioşilor se regăseşte şi în activitatea funcţionarilor de stat 
responsabili pentru problemele cultelor. 

După menţionatele hotărâri ale guvernului sovietic de la 
sfârşitul anului 1958, s-a trecut la închiderea în masă, delaolaltă a 
bisericilor. Vom arăta câte biserici au fost lichidate, fără a numi 
satele şi raioanele în care acestea se aflau, pentru a nu înşira 
informaţia pe un spaţiu prea întins: 

La sfârşitul anului 1959 au fost scoase din registrul de stat, 
adică au fost declarate inexistente, 159 de biserici din 38 de raioane 
ale republicii care fuseseră lichidate pe parcursul acelui an13; 

în anul 1960, în luna iunie au fost lichidate 14 biserici, în 
august -26, în octombrie - 32, în noiembrie - 32; 

în anul 1961, în aprilie - 14 biserici, în decembrie – 19 
biserici; 

în anul 1962, luna mai-19 biserici, în august - 19,în decembrie 
- 10; 

 

-15; 
în anul 1963, în luna august-8, în septembrie - 8, în octombrie 
 

în anul 1964, în luna aprilie - 8 biserici14. 
Un document foarte interesant datând din iulie 1961 semnat de 

Oleinik, relatează despre închiderea Catedralei din Chişinău, şi 
începea astfel: „Am primit decizia Sovietului pentru afacerile 
bisericii ortodoxe ruse de pe lângă Sovietul de Miniştri al URSS 
din 1 iunie 1961, proces-verbal nr. 8, privind excluderea din 
registru a comunităţii religioase şi a catedralei din Chişinău, 
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clădirea acesteia urmând a fi folosită pentru muzeu”. După care 
Oleinik informează autorităţile chişinăuiene că a dat dispoziţie să 
evacueze Catedrala la biserica Ciuflea, unde, în afara unui WC, nu 
avea voie să construiască nimic15. 

Unul din motivele închiderii bisericilor, invocat cu 
perseverenţă de către autorităţile sovietice, era pretinsa scădere a 
religiozităţii populaţiei. Se inventau chiar şi metode de calculare a 
nivelului religiozităţii. Astfel, la o întrunire cu secretarii de partid 
din raioane, Oleinik, fiind întrebat cum să se stabilească gradul 
religiozităţii unei  localităţi,  a  răspuns cât  se poate de limpede: 
„Numărul minimal al credincioşilor trebuie calculat astfel. Dacă 
biserica are o sută de metri pătraţi, socotiţi câte patru oameni la un 
metru pătrat şi astfel veţi avea 400 de oameni [credincioşi]”16. 

Persecuţiile împotriva credinţei, închiderea bisericilor şi 
mănăstirilor au provocat mari nemulţumiri în rândul credincioşilor, 
nemulţumiri care au luat cele mai variate forme: de la plângeri şi 
cereri până la revoltă cu arma în mână. Organele de stat de la 
Chişinău şi din centrul imperiului sovietic erau sesizate în 
permanenţă de numeroase reclamaţii, proteste şi rugăminţi 
colective, semnate de sute şi mii de oameni. Aşa au procedat, de 
pildă, în 1960 credincioşii din satele Cociulaia, Scorţeni, Clocuşna, 
Cairaclia, Văsieni, din oraşul Bălţi17, de fapt, din toate localităţile 
unde autorităţile închideau bisericile. Uneori aveau loc ciocniri 
violente între credincioşi şi activiştii care se apucau să închidă 
locaşurile de cult, cum a fost, spre exemplu, în martie 1960 în satul 
Verejeni, raionul Otaci. Într-o scrisoare cu 505 semnături, trimisă 
la guvern, enoriaşii de acolo semnalau că preşedinţii de colhoz şi 
de soviet sătesc Vodă şi Moscaliuc scoseseră din biserică 
inventarul de cult, l-au dus la oloiniţa din sat şi i-au dat foc. 
Aceasta i-a determinat pe săteni să nu admită intrarea în biserică a 
activiştilor şi a trimişilor de la stăpânire18. 

Dar puterea se afla totuşi în mâinile stăpânirii care era hotărâtă 
să dezrădăcineze credinţa. Nu avea cum reuşi, întrucât credinţa 
poate supravieţui dispariţiei locaşurilor de cult, însă, închizând cea 
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mai mare parte a bisericilor şi ruinând astfel, în mare parte, 
organizarea ecleziastică pe care se fonda comunitatea creştină din 
ţinut, autorităţile sovietice au izbutit să prejudicieze serios 
spiritualitatea şi viaţa morală a populaţiei basarabene. 
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ELEMENTE DE COMUNICARE INTERCULTURALĂ 
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Doba Nadejda, magistru în istorie, asistent universitar, UASM 

 

Comunicarea depinde mult de conceptul de cultură. Dar ce este 
cultura? Cultura nu are o definiţie concretă, mai bine-zis, nu există 
o definiţie standard a culturii. Ea se pretează, conform unor autori 
(A. Moles), la o „definiţie deschisă". În general, însă, cultura este 
percepută ca un sistem de valori, idei şi atitudini, prin care omul 
sau grupuri sociale îşi interpretează experienţa istorică. Aceste 
opere reprezintă valori şi norme care sunt transmise din generaţie 
în generaţie, asigurând astfel continuitatea vieţii umane. Adeseori, 
cultura este privită ca elementul esenţial, care ne deosebeşte de 
animale. 

Cultura reflectă sub toate aspectele modul de viaţă al unui grup 
de oameni, popor, societate, cuprinzând atât moştenirea materială 
(obiectele de artă, lucrurile materiale de uz general, banii, 
bisericile, clădirile etc.), cât şi moştenirea nematerială (simbolurile, 
limba, normele sociale şi de etică, obiceiurile, crezurile etc.). 

Cultura se constituie şi dintr-o moştenire socială prin modelele 
învăţate de gândire, de percepţie, atitudini şi comportamente. 
Moştenirea religioasă, ca parte a culturii, îşi pune şi ea amprenta 
asupra comportamentelor unor grupuri. 

Ca programare mentală colectivă a oamenilor, cultura 
influienţează atât asupra comunicării verbale prin intermediul 
limbii vorbite, cât şi, mult mai subtil şi profund, asupra 


